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MABCZraS TIZENÖTÖDIKE
Szombat. 7. szám. ■est, marczius 25. 1848.

Nem kell táblabiró politika.

Fest, marcz. 2ő.
A tegnap esti gőzös nagyszerű híreket hozott. Azonban

ma már az embereket mi sem lepi meg.
Milanóban a revolulio teljes erővel ütött ki. A respub­

lika kikiáltalott, a katonaság a városból kifizetett. Fájdalom, a 
drama a legszomorubb véget ért, Radeczky marsai más nap a 
várost ostrommal bevevő, s mind azokat, kik az előbbi na­
pon a mozgalomban bármiképen felliinlptif, most rendre 
akasztatja. A látvány iszonyú, pillanatonként nj akasz­
tófák emelkednek. Becsből sebes futár inditatott meg a ven 
general barbárságának gátol vetendő.

A berlini hírek valósultak. Iszonyú vérontás volt. A ki­
rály akkor kezdett legjobban a népre ágyuztatni, midőn a 
mozgalom már békést) szint kezdett magára venni. A holtak 
és sebesültek számát a hir olly nagynak mondja, miszerint 
tartózkodnunk kell, azt a hivatalos tudósítások megérkeztéig 
kiírni. A gvőzcdclcin azonban a nepo Ion. A kiiály fogva
van. —

Boroszlóban a revolulio más alakban ütött ki. A nép
Ausztriához kíván csatlakozni.

Frankfurtban I. Fcrdinandol, az ausztriai császárt cons-
tutitutionalis német császárnak kiáltották ki. A szövetség diéta 

<*-megszökött.
Nem álom ez ? \
Azon , annyi évek óta csendes egyszerűségben folyó 

drama, mellyel Europa színpadán előttünk látunk, ujfordula- 
tot vett. A díszítmények változtak. A hoszadalmaságok, s fá­
rasztó monologok után a leg nagy oh szerű jelenetek váltják fel 
egymást.

És minden olly sebesen, hirtclcniil, s váratlanul. A po­
litical combinaliok, s okoskodások kora lejárt, mától holnapra 
bizonyosai mondani nem lehet. Ma itt, holnap olt történőik va­
lami , mire azt mondjuk: Gondoltuk-e volna ezt tegnap ?

És mi történik itt köröttünk , szemünk lálára? A felelet 
nehéz , mi még helyzetünknek nevet sem tudunk adni.

Ha ezelőtt egy hónappal valaki fel áll közölünk, s azt 
indítványozza : Töröljük cl a nemességet, mit mondtak volna 
rá az országgyűlésen , hol kizárólag csak ezen cast volt kép­
viselve. Ha valaki jelszavai tűzte volna ki. Nem kell consilium, 
nem kell kamara, nem kell cancellaria. — Hogy nézett volna 
össze az egész burcaucratia. Vagy állott volna fel valaki a 
megye gyűlésen, s azt mondta volna. Tekintetes Karok és Ren­
dek. Az, hogy itt csak a nemeseknek van szavazat joguk, az 
tökéletes botrány, egyik ember ollyan mint a másik; éljen az

álalános szavazat! Valljon nem harsogó nevetős követte volna 
az ill yen dieliot?

És pedig ma már mindezek beteljesedtek.
Beteljesedtek olly hamar, hogy az embernek ideje sem 

maradt csodálkozni.
Kár hogy mindezen merész lépésekben nem legelöl áll 

a követi tábla. Kiszabadítva magát az utasítások fárraszló járma 
alól, szabadéivüsködik ott hol nem kell, szűkkeblű ott hol 
bátran kellene magát viselnie.

Először kinyilatkoztatja , hogy ö magát incompctennek 
tartja,, és csak hat ideiglenes javaslatka iránt kér türelemre. 
Azonban a hatból még más hat is , s nein lehetlen , hogy a 
harmadik hat is ki fog kerülni. Eszükbe jutott még a hitel in­
tézetről is rendelkezni. Nem nehéz eltalálni miért.

Magához ragadta az országban a legfőbb hatalmat a saj­
tót. Kimondta ugyan , hogy ezen sajtó szabad , de egyszer­
smind olly terhes lánczokat vetett rá, hogy az maga magát 
megsemmisíti.

A ceusura helyére a terronismust tették. Ez az egész 
változás. A fővárosi nép e törvényt tűzre tette, s megizenteté 
az országgyűlésnek, hogy az a kivitt szabadsággal homlok 
egyenest ellenkezik.

Az országgyűlés magát infallibilisnek deciaraija. Lás­
suk mit mond a 9. 10. §§. Ki az országgyűlés felső, vagy 
alsó , vagy mindkét táblai ellen követ el sértést négy évig 
terjedhető fogsággal, és 2,000 forintig emelkedhető pénzbír­
sággal bünteltelik. — A ki pedig törvény állal alkotott vala­
mely hatóságot vagy testület nem megbírál, de meggyaláz, 
vagy megbecstelenit, két évig terjedhető fogsággal, és 1,000 
forintig emelkedhető pénzbírsággal biintettetik.

Hogyan! Az országgyűlést mégbirálni sem szabad. Az 
istenért mit Írjunk hát róla , ha nem bit álunk í Mic soda ne 
nyúlj hozzám virág ez a drága országgyűlés, hogy még a 
maga felöli véleményeket se tűrje el.

Más, a törvény által alkotott hatóságot vagy köztisztvise­
lőt, söl egyeseket lehet megbírálni, és az országgyűlés a bí­
rálatot sértésnek fogná venni ?

Aztán szeretnék tudni mi azon sértés, melly ha egyszer 
az esküdtszéktől ki van mondva: a bírónak önkénye szerént 
minket a büntetés legfensöbb fokában cl lehel marasztalni a 
nélkül, hogy a legcsekélyebb kifogást tehetnénk ellene.
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Ha például valaki azt mondaná, mii eddig censure mi l­
iőit is elmondtunk. A főrendek, minden haladás akadályai, nem 
függetlenek, úgy tánczolnak mint Becsben hegedülnek. A 
rendeknél sok a hivatalra vágyó ember, a minislerium őket az 
ország érdeke ellen mint gépeket szavaztatja, az illyen be­
szédeket könnyen sértésre magyarázhatni.

A mi törvényhozásunk felforditva rendelkezik. \ élemé- 
nyünk szerint az , ki egyes emberre azt mondaná, hogy nem 
meggyőződése szerint cselekszik lovagiatlanságol kö\ eine el, 
de ezt egy testület fractiojáról elmondani, ha senkit nem ne­
vezünk, világon a legszokottabb dolog.

A censorok cl vannak törölve, de helyükbe a kiadók, s 
a nyomda tulajdonosak a censorok, es valószínűleg ezek, 
amazoknál keményebb censorok is lesznek. Azok töröllek, s 
ha valamit ben feledlek, egy kis orrot kaptak, ezek , ha az 
író nem fizethet, ezrekre menő összegekben elmarasztaltathal-
nak, sőt, ha az iró az üldözések elöl menekülni akarván, elrej­
tené magát, még a fogságot is nekik kellene ki szenvedni.

A mi törvényhozásunk a könyvnyomda tulajdonosokban 
egyenként bölcs belátással s critical ésszel felruházott egyé­
neket lát. Hát ha a jámbor tulajdonos nem is érti azon nyel­
vet, mellyen a kérdés alá jövendölt könyv Írva van; ha pedig 
másra bízta, egy harmadik ítélete lesz rá nézve elhatározó 
arra, hogy a legkönnyebben erszényén egy pár ezer forintig 
könnyítve legyen, s mellé még több évre terjedő fogságba 
jusson.

A Nádor, s a minister elnök Béesbgi vannak.
A minislerium megalakult.
Battyányi Lajos elnök , tárcza nélkül.
Deák Ferencz, pecsétéi'.
Szemere Bertalan, belügy.
Kossuth Lajos, pénzügy.
Széchenyi István, közmunkák.
Eötvös Jósef, közoktatási.
Klauzál Gábor, kereskedés és ipar.
Mészáros, hadügy.
Eszterházy Pál, k ül ügy.
Viszonyunkat Francziaországhoz hasonlítva, a je­

len, és volt kormány között, olly forma hasonlatossá­
got látunk, mintha Polignac-ról egyenesen Odillon- 
Barrotra mentünk volna át.

Többet kívánni sem lehet. Magyarországban a 
radical párt harmincz esztendőseknél idősbeket nem 
igen számíthat soraiba.

A minislerium az aristocraliából származott. Ha­
talmát a nemesi osztály erejéből merité, de csak rajta 
áll, hogy csekély környezői helyeit, a milliók is kö­
rötte összeseregeljenek.

Ma délben tizenegy órakor a szabadság terén 
közgyűlés volt. A nép küldötte, Pulszky Ferencz, szá­

molt eljárásáról. Klauzál Gábor, ki a pesti népmozgal­
mat átvette és élére állt... minister ! Első lálomány Ma­
gyarországon: minister és népszónok, terem és szószék 
helyett nyílt piacz és asztal.

Úgy látszik az ország rendéi Pest városa tekin­
télyét és fontosságát illő figyelembe vették. A minis- 
terek meggyőződlek arról, hogy ha megállni akarnak, 
básisnl egy fővárosi nép loyalitása a legbiztosabb alap. 
Klauzál Gábor minislersége előttünk illy alakban tű­
nik fel.

Mit hoz a jövendő, majd meglátjuk. Igyekeze­
tünkben a fő elv az legyen, hogyczéljainkhoz a béke 
és rend utján jussunk el. Sok mindenféle százados in- 
stituliokat láttunk e napokban zaj nélkül leomlani. így 
járnak nem sokára a többiek is, melly a szabadság 
tiszta fogalma ellenére még imigy amúgy fenállanak.

A gyűlésről tudósítónk közlését adjuk. Klauzál, 
Szemere, Nyári Pál Pesten teljes hatalmú biztosok. — 
Már most ha a népnek igazságos kivánala leend azok 
teljesítésében, akadály nem lesz.

Választmányi gyűlés marcz. 24-ik dél. 4 érakor. Felol- 
vaslalott ministerelnük úr körlevele, mi szóróul a községekben 
választmányok fölállítását rendeli el, kik a közcsend ós rendre 
felügyeljenek, s az uj kormány iránt a bizalmat megerősíteni 
igyekezzenek. Helyes. Éljen!

A választmány elhatározá, hogy a szabadságierén egy 
marcziusi emlékoszlop állítassák fél, — az ivek országosan 
fognak köröztetni.

Úgy hisszük a marcz. 15-dik napnak bővebb ertemény- 
zésre nincs szüksége , minden kebel át érzi ezt, s unokáink 
tán még jobban fogják e napnak nagyságát érteni. Marczius 
15-kén a hivatalos nemzet korhadt épületének romjaiból a va­
lódi nemzet ifjú szépen támadt fél.

Tóth Gáspár azon indítványát adá elő; hogy az uj rend- 
szerimhozatala után, az alkalmazást nem nyerendő tisztvise­
lők közöl, fizetés meghagyása csak azokra nézve terjesztessék 
ki , kik 10 óven fölül álltak valamelly hatóság vagy a kor­
mányszékek szolgálatában, — 5 éven fölül ez félfizelósre de- 
válváltassék.

Nyári odamédosilja ez indítványt, hogy a mostani ország- 
gyűlés nem compelens ennek az elítélésére, ítéljen minde­
nütt a municipium, ezen joga van az egyes községnek. Nem is 
lehet az, hogy status költségen a megbukott hivatalnok szá­
mára országos rokkantak-tanyája állítassuk.

Áttér a felelős minisleriumi törvény azon pontjára, hol 
ki van mondva , miszerint a régi tanácsosokból vegyenek Öt­
oldalúkhoz cgycdckcl a minislerek.

Ez meg nem egyez a felelőség eszméjével, nem lenne 
egyéb!) kibuvécskánál, — igy a felelőséget veszik le a minis- 
téri vállukról, ha olly egyedeket nyomnak mellé, kikel nem ü 
választott, hanem csak szánakozásból tettek oldalához, s ez 
impopuiarissá teszi az uj ministeriumot első fölléptében.
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Az álladalmi tanácsnokok, igaz a ministerek elnöksége 
alatt ülnek, de ki kezeskedik arról,hogy ezek inílucnliájukat 
nem éppen a nép ellen fogják használni? ki kezeskedik arról, 
hogy ezek, és ezt előbbi tetteikből Ítélve feltehetjük rólok 
nem alá-minirozzák-e magát a ministeriumot, hogy bukott
pártjuknak tért tisztítsanak ?

Fizetésüknek egészeni elvonását nem pártolja, örüljünk 
ha illy olcsón megszabadulunk tőlük, — ne adjuk át őket a 
testi büntetésnek , mellyel különben megérdemlőimnek , csak 
arra kérjük őket, hogy további tanáccsukkal maradjanak el, 
nincs többé olly ételre szüksége, ezen kitisztult gyomul sta­
tusnak , mitől újra megbetegedjék.

Egy pontjában c törvénynek még az is mondatik a többi
közt, hogy 9 minister van, kivéve azon egy esetet mikoi 10 
v. 11 van, ha t. i. ő Felsége praesideál v. valami uralkodó
herczeg.

Ez ismét furcsán harmoniroz a felelőség eszméjével.
Lesz valami, mi cl log döntetni a nem lelelos király 

votumával, s ezért a ministerek felelőssé tétessenek?"-) s 
ezen jelenlét háttérbe szorítja, elfogulttá teszi a tanácskozó 
ministereket; sokszor van a státus oily állapotban , hogy 
leginkább azok szerettetnek, kik a leghizelgöbbeket a leg- 
fülhözsimitóbbat tudják mondani, — Irósvajleventéket Cae­
sarokká emelnek. Kik sein Platót sem Aristoteles!, hanem 
az őszintén bevallott igazságot hordják nyelvükön, ezek rit­
kábban türetnek.

Innen udvari intricak, leléptetések, cabnlák erednek, 
hej pedig nem jól mennek ott a dolgok, hol illy retorta 
szőtt ármányaszálakban a ministerium minden lépten meg­
bukik. , ,

A dolog annálfogva oda irányzandó , hogy kilővén
mondva a’ ministorelnöki czím, az elnökről szóló czikk a 
törvényből kihagyassék, nem üdvös, hogy mínistereink örök­
ké Becs felé utazzanak, inkább újra meg újra nyíltan ez té­
tessék ki: akar elnököl a’ király vagy nádor, akar nem, a
ministerium föszékhelye Budapest.

A’ ministerium teendői közt miután a bányászat meg­
neveztetik, legyen ott a tengerészet is.

Vasvári, Irányi, és Emödi is szót emeltek még, ezen 
igen igen szerény bukott kormánytagok ellen.

Saturnushoz hasonlítottak ők — mondá az első, ki sa­
ját gyermekeit eszi meg - igy eltek meg ők is minket az 
absolutismus határtalan torkával, nyomorult zsoldosok, egyik 
és másik tábornak is kézséggel fölajánlják szolgálatukat, 
ezekre a miniteriumnak szüksége nem lehet, nagylelkű, és 
illy esetben nemzeti bűn. A’ második egy cassára utasita 
őket, melly Bécsben van, (mert a cassák szerettek Bécs le­
ié vándorolni) character-cassa név alatt. A magyarország- 
hól oda befolyt pénz választassék külön, s adassek abuieau-

*) Ha a dolog ollyan, hogy a ministerek a felelőséget el nem vál­
lalhatják, le kell mondaniuk, ám keressen a korona ollyan ta­

nácsosokat, kik azt aláírják. - Ezt tartja az alkotmányos do-
S 1 e r k.etrma.

cratia ezen csonka-bénainak. A harmadik, szerint miután illy 
jó helyzetről gondoskodik a nemzet, ezen jó urak számára, 
élénken kell Börne szavaira emlékezni, ki azt mondja va­
lahol, hogy a ministerium emberei hasonlítanak az irósva- 
jas kenyérhez, mindig a’ vajas oldalára esik, ezek is egy­
szerre bukásokban puha párnán fogják magukat találni.

Néhány városi tanácsnok megnyugszik a jövő válasz­
tókban, Zrínyi jelszava az övék is: Sors bona nihil aliud.—

Ma reggeli 11 órakor ülés a’ szabadságtéren.
Pulszki küldöttségéről jelentést lett, elmondá megnyug­

tatásunkra előzőleg, hogy az átalánosan roszallott sajtótörvé­
nyek, még januar végével készültek, és igy nem reactio.

Az alsó tábla a’ központi választmány által sürgetett ja­
vítást nem csak hogy elfogadta minden pontjaiban, de még bő­
vítette is.

Az országgyűlés megsértéséről szolló czikk nehogy 
a sajtó ellenörködésétül félni látassék a törvényhozás egészen
kitörültetett.. ? .

A megsértés mindenütt, rágalom mali illetéssel modósi-
tatott. ^ ... r

A cautio 20,000-0 tízre, és illetőleg a 10,000-rul o-re
szállitatott alá, — kezesség is elfogadtatik — a mar fenallo 
lapok igyekezzenek ez összeget s kezességet 3 hónap alatt
előteremteni.

A nyomda tulajdonos felelősége is azon esetre liagya- 
tik fönn, ha az iró tökéletesen ismeretlen lenne, - a kutatás 
jog megszüntetik s a nyomdák a köztörvény rendelkezése alá
helyeztetnek.

Uj czikkei mellé adatott hogy az ki a közesend es rend
világos fölbontására lázzít, kereset alá vétetik.

Végül jelenté Pulszki, hogy ministernlnök úr Becsbe 
ment, a kinevezett ministeriumra, és a javait törvényekre
jóváhagyását ö felségének kinyerni.

Derék futárunk eljárása bő eredvényeérl zajos eljen- 
nel, ’s jegyzőkönyvbe igtatandó köszönettel jutalmaztatott
polgártársaitól. . .

Klauzál — mint a kereskedelem s ipar ministere, 
a legzajosM)b éljenzések s lcgőszintébb üdvözletek közt lé­
pett föl az asztalra, ’s a’ legbensőbb érzelemmel szólít pol­
gáriamhoz, — könnyeztünk örömünkben, midőn e szava­
kat mondá: — — Nem annyira ministerök mint barátjok 
akarok lenni, a hatalmat mint barát barát irányában taná­
csot kérve mindentől, fogom gyakorolni, polgártársaim jó­
voltáért munkálni gyermeki ábrándjaim elsője volt, most 
erőm levert, egészségem nem jó, de éltemet is lekötöm
polgártársaim javára. .

Ezután fölolvastatott a ministerelnök levele, miszerint
Ü közrend és csend föntarlására Szemere Bertalant (ki ma 
estve érkezendik meg) Klauzált ipar s kereskedelmi minis- 
tért, Pulszki pénzügyosztály chef, és Nyári belügy oszta y 
chefje bízatnak meg.

Klauzál ismét szót emelt - miszerint ennyi bizalom 
lulärasztja kebeléi, Ígéri, hogy »’ hatalommal soha vissza­
élni nem fog, ígéri, társai nevében is, ígéri, hogy minden,

/
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ft közohajok irányában menend. A retrograd lépések ellen 
szintúgy fognak küzdeni, mint a rendbontók ellen, Köze­
rővel fogmunkálódni a törvényes szabadság 
kivivására, bár miliyen hatalommal ruházták 
fel őket, ők nem a’ nép fölött, liznem a’ nép között kí­
vánnak állani, kik álhirekkel háborgatnak, jöjjönek s ajtajik 
éj napon nyitva. — Ha lehet, megnyugtatást fog mindenki 
kapni; ha nem, visgálat fog elrendeltetni.

Szemere estvére jő , fogadják öt, úgymint szóló , ölel­
jék kebleikre! — Ezzel a nép ezrei a mai nap diadalának lo­
bogójából, egyegy kis rózsaszínt tűzve kebelére, a legna­
gyobb megelégedéssel oszlott cl.

Mi volt az a bécsi magyar kanczellária ? 
c kérdés megfejtésére jutalmat indítványoztunk tétetni; — ez 
megérdemli, mert a kérdés fontos.

Nem tudjuk ugyan még kifogja a jutalmat ki tenni ’s 
mennyit, de hogy ne késsünk jó előre nehány vezér eszmét 
akarunk adni a megfejtőnek, hiteles kútfőből, hogy a nyere­
ségben valahogy mi is osztozhassunk.

Fejtegetni mint lett a bécsi m. kanczellaria az, mi most 
volt, nem czélunk, de mint járt el hivatásában ezt tudatnunk 
kötelesség hogy az ítélet igazságos legyen.

Kell pedig hogy a nemzet ítéletet mondjon fölötte, s 
szigorút. —

Politikai működése miilyen volt, azt eredményében lát­
tuk; tudtuk hogy a zavaros víznek rósz forrása van, de nem 
fértünk hozzá. Felfogjuk tárni, s lássuk meg lehet-e tiszto­
gatni.

Mi azt hisszük hogy nem is lehet. Mit kell vele tenni 
vele azt a pálya kérdés megfejtőjére bízzuk.

Midőn e német magyar dicasterium a hltótanács kezéből 
kiragadta a hatalmat, tudják önök miért tette ? tán azért hogy 
itelligentiájának túlsúlyában bizakodva maga gyakorolhassa 
azt, — vagy tán a hatalom varázsa által elkábitatva inkább 
szerette azt a maga mint más kezében látni ? Az első ok 
mentletö, a másik megfogható.

Azonban c kettő közül egyik sem áll.
Azért ragadta ki, hogy a nemzetnek e törvények állal 

parancsolt belkormányzását is a bécsi Imreaucraliának kezébe 
tegye le, hogy ezen egy alapot is, mellyen talán a k i fej lés 
épületét tovább folytathattuk volna a nemzet kezéből kiragad­
ja , s átadja egy despolicus kormánynak, hogy czeljaira ké- 
nye-kedve szerint használja.

Az a kérdés már most, hogy a cancellaria ezen isten­
telen árulásban legalább saját befolyását biztositotta-e ?

Éppen nem. Hanem nyomom eszközévé aljasilolla ma­
gát a német, s az isten tudja miféle ministeriumnak, hogy 
ennek parancsait kimondja, s azoknak legalább a törvényes­
ség színét adja meg, — mellyel bár melly bécsi nagy ur 
mozgathatott, ki jobbra ki balra a mint kedve tariá.

És ha c dicasterium, saját emaneipatiójára csak egy lé­
pést volna ? Soha! Ezért fekszik rajta oil y sajtón a nemzet 
átka. —

A cancellaria néha még egyes tagjaitól is függött, egye­
sektől, kikről épen nem lehet elmondani: hogy talán értei— 
mcsségök túlsúlyával gyakorolták volna a befolyást; nem, ha­
nem azért mert hízelgéseivel Metternich kedvét megtudta 
nyerni, — s mert nyilván meggyőződtek felőle, hogy hazá­
ját nem szereti.

(Folyt, köv.)

Uj hírek és különfélék.

Censori anecdola. Istennek nevét híjába ne végyed. Ez 
az isten parancsolatja. Hajdani professorom e törvényt kiter­
jesztette: az angyalokra, arkangyalokra, szent Péterre, szent 
Pálra, s több Hlyen menyországi hivatalnokokra. Egy pesti 
censor a uudt évben még tovább is ment. — Hiába venni meg 
az administrator nevét sem leltl szabad. Egy novella író egy­
kor ezt találta Írni. — Gábor, Gábor. Hány Gábor van a 
világon! ami tisztelt adminislratorunkat is sőt, egy arkan­
gyal is valágos Gábor.— A censor az arkangyalt ben hagylla, 
az administrator! kitörölte. — Hogy teiszik? —
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